

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion
—Coso alto, número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

A NUESTROS SUSCRITORES.

Con el propósito de introducir importantes mejoras en nuestro periódico, y terminando hoy el contrato celebrado con el establecimiento tipográfico donde se imprime **EL MOVIMIENTO**, nos vemos obligados á suspender su publicacion por breve tiempo, el indispensable para realizar aquel propósito, ya que no nos ha sido posible enlazar el último número de la época que hoy termina, con el primero de la siguiente.

Aun cuando por causa de las nuevas condiciones materiales del periódico fuese preciso aumentar los precios de suscripcion, los abonados que la tienen adelantada seguirán recibiendo sin alteracion en aquellos durante el tiempo de su abono satisfecho.

Las oficinas continuarán establecidas y abiertas á las horas de costumbre, donde actualmente se hallan.

LA ADMINISTRACION.

¿QUIEN ENGAÑA Á QUIEN?

Anteayer debió llegar á Lérida, de paso para Madrid; D. Víctor Balaguer; los constitucionales de aquella capital se disponian á agasajarle durante su corta permanencia allí.

No sabemos si se asociarán á esas manifestaciones en favor del Sr. Balaguer, porta-estandarte de la genuina bandera de los constitucionales, sus correligionarios de Huesca, tan quejosos de la marcha que sigue el gobierno del señor Sagasta, y sobre todo de su conducta en esta provincia, donde con escándalo de propios y extraños y con exclusion de los ministeriales, gozan los posibilistas omnimoda influencia en las regiones oficiales.

Por eso la fusion no tiene aqui más adictos que sus empleados y el elemento posibilista, predominante en la capital y aun en alguna que otra localidad, pero en inmensa minoría en la provincia; de ahí que si ha alcanzado y logra alcanzar algun triunfo electoral, lo ha debido y lo deberá siempre al decidido y decisivo apoyo oficial.

Están pues, en carácter el gobierno fusionista y el posibilismo ayudándose mutuamente; el uno para tener adictos entre los que se llaman demócratas y republicanos (¡qué repu-

blicanos!), y el otro para recibir favores de la monarquía.

Ese nefando consorcio entre el señor Sagasta, presidente del gobierno de la monarquía restaurada, y el señor Castelar, jefe de un partido que despues de haber adoptado varios calificativos (*posibilista*, como si los demás aspiraran á lo imposible; *gubernamental*, como si los otros no supieran ni pudieran gobernar) hoy se llama *republicano é histórico*; ese consorcio, decimos, caracteriza perfectamente á la fusion representada por Sagasta, y al posibilismo que es Castelar; el uno antidinástico para derribar á D. Isabel y amenazando serlo cuando el hijo no le daba el poder, y el otro apóstata de las ideas republicanas que predicó.

Esos hechos marcan además la direccion que al pensamiento político pretenden dar los citados jefes de partido, sustituyendo la conveniencia personal y los intereses de momento, á la absoluta é indiscutible tutela que las ideas deben ejercer como libre direccion é influjo natural en el desenvolvimiento de los partidos liberales, sobre todo los democráticos, par llevar á su fin y término las aspiraciones que les dieron vida, y la obra que les está encomendada en el movimiento de avance, aun limitando el círculo de sus evoluciones á la lucha legal.

Dentro de este fusionista y posibilista, comprenderíamos y nos explicaríamos por un exceso de candidez en los últimos su benevolencia, esperando aun, como los judíos el Mesías, el cumplimiento de las ofertas hechas por los primeros desde la oposicion y olvidadas completamente en el poder; podia ser tal conducta muy hábil y si se quiere conforme á los principios democráticos y saludable á sus propósitos, siempre que en las relaciones políticas presidiera el austero desinterés que al hombre íntegro lo mismo que al partido independiente les obligan á rechazar cuanto viene de aquel á quien se pretende derribar; pero lo que no se comprende, lo que hay que verlo para creerlo, es esa extraña aberracion que convierte á un llamado republicano en el más decidido defensor de lo que afecta á los intereses monárquicos.

A parte de la triste idea de la conciencia política que dá ese espectáculo, ese contubernio que ninguna consideracion, absolutamente ninguna puede sincerar, al ver tan íntimamente unidos á quien defiende y quiere consolidar la monarquía restaurada, y á quien pretende implantar la república, intereses tan opuestos como lo más contradictorio y que esencialmente se excluyen, ocurre preguntar. ¿Quién engaña á quien?

Por desgracia aqui hay desde luego un perjudicado, el gran partido republicano español, al que causa daño inmenso la benevolencia, ó, mejor dicho, ministerialismo incondicional del señor Castelar, y su intransigencia para con todas las fracciones democráticas; y hay tambien unos engañados, los que ciegamente le siguen sin gozar de las compen-

saciones y beneficios obtenidos por el que de apoyo decidido á cambio dá favores ministeriales.

OTRO FREGENAL.

Dias ha que la prensa viene ocupándose del conflicto, subsistente aun, suscitado en el pueblo de Fregenal por haberse negado el obispo de Badajoz á bendecir el nuevo cementerio, y el clero á acompañar los cadáveres á la última morada, según costumbre.

La excesiva prudencia del ayuntamiento, que bien puede llamarse debilidad, la actitud mesurada y digna de aquel pueblo, y la conducta del gobernador civil de la provincia que ha hecho inauditos esfuerzos por la concordia, contrastan con la intransigencia, la belicosa actitud del clero de Fregenal, y la conducta de la autoridad diocesana inspirada en el apasionamiento que tan poco le favorece y está sosteniendo el cuadro tristísimo de los sucesos de un pueblo sinceramente católico que vive abortido y apenado ha muchos dias ante ese cuadro, y anhela vivamente una paz y una tranquilidad que no encuentra á pesar de buscarla por todos los medios.

Resístese obstinadamente la autoridad eclesiástica á mandar bendecir el nuevo cementerio, que construyó el municipio porque la iglesia no lo hacia, aun habiendoreconocido todos la imperiosa y urgente necesidad de cerrar, por deber y por humanidad, los antiguos cementerios enclavados en la poblacion; y surgen cuestiones y conflictos que llevan la perturbacion al pacífico vecindario. Con la prudencia que el caso requiere, pero á la vez con la energía propia del que debe velar por el cumplimiento de la ley y los intereses y la tranquilidad de sus administrados, el gobierno pudo seguramente cortar ya el conflicto; no lo ha hecho, y este sigue con escándalo inconcebible y dando lugar á que se repitan los abusos y los conflictos, como acontece hoy en otro pueblo de nuestra provincia, en Labata, de donde un suscriptor nos dirige la siguiente carta fechada el 27 del corriente, que reproducimos á continuacion, tal como ha sido escrita, por no desvirtuar el relato:

«En el mes de Agosto del año próximo finado ó sea en el 1881, consultó el señor Alcalde de esta localidad D. Antonio Bescós con el señor Gobernador de la provincia, diciéndole que el señor Cura párroco de esta villa, D. Pascual Olivan, se habia negado á enterrar los difuntos en el cementerio que se estaba construyendo por cuenta del ayuntamiento, á la distancia reglamentaria de la poblacion, y solo queria enterrar en el cementerio viejo que se halla contiguo á la Iglesia parroquial y por consiguiente junto á la poblacion, añadiendo que tenia orden de su prelado para enterrar allí.

El señor Gobernador dispuso y mandó al señor Alcalde que de ningún modo y bajo su más estrecha responsabilidad consintiera se enterrara en el cementerio viejo y si solo en el nuevo; así se ob-

servaba desde aquella fecha; habiéndole pasado el señor Alcalde al señor Cura párroco copia del oficio de la autoridad superior civil para que quedara enterado; pero en el día de hoy se hallaba un cadáver que enterrar y no sabemos por qué causa el señor Cura párroco dió la orden para que se enterrara en el cementerio viejo.

Al tener noticia de esto el señor Alcalde, remitió un oficio al señor Cura recordándole la orden que tenia, y diciéndole que prohibia enterrar en el cementerio viejo.

A este oficio no contestó el señor Cura párroco por hallarse ausente, pero si lo hizo el regente encargado de la parroquia, D. Ramon Urraca, diciendo por escrito y de palabra que tenia orden expresa de su prelado y del señor Cura párroco para no enterrar en el cementerio nuevo y si solo en el viejo; y que no obedecia más órdenes ni disposiciones que las de su prelado. Llegó la hora del entierro y el señor Alcalde dispuso que se llevara al punto designado por la autoridad civil, y el regente se negó á acompañar el cadáver como se venia haciendo hasta aqui, cuya resolucion causó grande sentimiento en la poblacion, estando como estamos acostumbrados á que presidan las procesiones los Curas párrocos; y no solo esto sino que el regente dijo en alta voz que protestaba contra el acto del señor Alcalde llamándole «fuerza bruta» cuando no hacia más que cumplir con lo dispuesto por la primera autoridad de la provincia.

No me atrevo á decir quien tiene razon en esto, pero convendria saber quien manda y á quien se ha de obedecer en estos casos, si á la autoridad civil ó á la eclesiástica, pues esta última, en la generalidad, cree que estamos hoy en los tiempos del tribunal de la Inquisicion.»

NUESTRA RESPUESTA.

«Como si obedeciesen á una consigna, el colega progresista y el conservador que ven la luz en esta localidad comienzan á disparar bala rasa contra el posibilismo, ayudándose de igual manera que si antiguos correligionarios fuesen y se tratase de resucitar nueva alianza para combatirnos sin duelo y sin descanso.

Es raro fenómeno y anomalía estupefanda el consorcio amigable de tan renidos elementos, pero ya la costumbre nos ha enseñado en ese asunto lo increíble y no hemos de parar mientes en ello para manifestar una vez más, que curados de espanto estamos y no puede el hecho sorprendernos.

Un suelto de *El Norte de Aragon*, en el cual advertia el colega conservador su disgusto porque la junta inspectora del censo electoral hubiese resultado formada por amigos políticos nuestros, motivó una réplica del *Diario* que recogió *El Movimiento* para comentarla á sus anchas y para darnos una leccion de republicanismo que no podemos agradecerle por la sencilla razon de que no la necesitábamos.

En justa correspondencia, sin duda, á tal obsequio, *El Norte* de ayer publica íntegro un artículo del colega progresista dirigido á pintar con brocha gorda nuestra falta de moralidad política, al par que á lucir de paso el vocabulario que emplea el progresismo-democrático cuando de nuestro jefe y de nuestro partido se ocupa.

Y sube de punto la conjuncion de ambos colegas, cuando saliendo simultáneamente á la defensa del señor Gasós á quien nadie atacaba, descubren la convergencia de sus tiros á pesar de la separacion de campos, y vienen á comprobar en cierto modo la creencia, de que solo un objetivo reconoce su estéril campaña.

Abierta tienen los amigos de *El Norte* y *El Movimiento* la via legal si se les ofrece algun caso de reclamacion ó exclusion del sufragio; apelen á ella cuan-

de lo crean necesario, y si la junta inspectora del censo se manifiesta reacia en acceder á sus justas peticiones, entonces y soloentonces pueden los conservadores y progresistas en apretado haz, lanzar contra nosotros las acusaciones que sin motivo alguno vienen ya regalándonos.

En el interin, sus lamentaciones harán el mismo efecto que los trenos de Jeremias.

Lo que dejamos trascrito es lo único que se le ha ocurrido al colega municipal en contestacion al artículo que, bajo el epigrafe *Inmoralidad Política*, publicamos en nuestro número del martes último.

En vez de defender al ayuntamiento de los justos cargos que le hacíamos por su intransigencia y exclusivismo en la designacion de cuatro posibilistas para la comision del *Censo electoral*, sin dar la menor participacion á los demás partidos, se descuelga *El Diario*, fiel á su consigna de apoyar todos los actos del municipio, con una serie de afirmaciones del todo inexactas, y que revelan la perturbacion de ánimo en que debia hallarse el autor del escrito.

Porque nuestro colega *El Norte* y *EL MOVIMIENTO* hayan coincidido en apreciar de igual modo y en combatir con sobrado fundamento la constitucion homogénea de la comision del *Censo electoral*, habla *El Diario* de «consorcios amigables» de «inteligencias» y poco menos que de fusionismos y amalgamas políticas.

Vaya una lógica la de *El Diario*, que de seguro no envidiará ningun mortal.

En último término, lo que prueba la coincidencia de *El Norte* y la nuestra en la apreciacion de este asunto, es la justificacion de nuestro ataque y el exclusivismo é intransigencia posibilista, y tenga entendido el colega municipal mas que posibilista, que si en esta ciudad existiesen veinte periódicos que no fueran de dicha filiacion, apreciarian de igual suerte el desdichado acuerdo del ayuntamiento oscense.

Respecto á lo de brocha gorda con que asegura escribimos el artículo *Inmoralidad política*, no nos hace mella alguna viniendo de *El Diario* que ni aun brocha gorda suele emplear en sus artículos sino prestada, lo cual es muy cómodo y sencillo.

Acostumbrados los amigos de *El Diario* á recibir influencia y apoyo de los gobiernos monárquicos para sacar triunfantes ciertas candidaturas, por ejemplo, la del señor Castellar en la eleccion última de diputados, cree el colega municipal contagiados de igual lepra á los demás partidos.

Por esto rechazamos la gratuita afirmacion de *El Diario* al creernos en inteligencias y componendas con los elementos conservadores de esta localidad.

La necesidad de decir algo en pró de una causa indefendible, ha obligado al colega municipal á asegurar lo que él mismo en su conciencia no puede creer ciertamente.

Desengañese *El Diario*; la causa que intenta defender es desgraciadísima, y ha sido apreciada con perfecta unanimidad de pareceres por cuantos no comulgan en la grey posibilista. La intransigencia, el exclusivismo, y el egoísmo más refinados han presidido en la designacion de la Comision del *Censo electoral*, y cuantos esfuerzos quiera hacer el órgano posibilista por defender el acuerdo del Ayuntamiento, se estrellarán ante el fallo que ha dado ya la opinion.

TELEGRAMAS.

Constantinopla 26 (recibido el 27). La Puerta dirigió ayer una nota al embajador de Inglaterra diciendo que reconocia como inútil el envio de tropas otomanas á Egipto.

Añadia que habiendo terminado la accion militar en Egipto confiaba que cuanto antes se adoptarían las medidas necesarias para que las tropas inglesas abandonen aque territorio.

Paris 27. Estamanañan, han llegado á esta capital los reyes de Grecia.

Londres 27. Mr. Fernando de Lesseps publica hoy en el *Times* una carta muy importante.

Declara que la ocupacion inglesa en el canal ó la construccion de otro canal marítimo paralelo al existente, seria un atentado á los derechos de la compañía que preside, derechos garantidos por una firma del sultan, en el cual se concedió á la compañía por 99 años el privilegio de todas las comunicaciones marítimas entre el golfo de Pelusa y el mar Rojo.

Túnez 27. Cuatrocientos merodeadores han atacado cerca de Kairuan á sesenta caballos de una compañía franca que escoltaba á una comision topográfica francesa, resultando muerto el comandante francés y siete de sus soldados fuera de combate.

Los perdidas de los arabes fueron de treinta muertos y cincuenta heridos.

Londres 27. El ministro de correos Fawcett, ha pronunciado un importante discurso en el cual ha hecho declaraciones sobre la cuestion egipcia.

Ha dicho que Inglaterra no tiene ambiciones egoistas en las orillas del Nilo, pero que tiene el deber de dar un gobierno estable á Egipto, impidiendo el restablecimiento de los abusos antiguos en la administracion de aquel pais.

Túnez 27. Las autoridades militares francesas en vista de la actitud hostil tomada por algunas tribus del Sur de esta regencia y del ataque contra la comision topográfica francesa, ha resultado la formacion de columnas que recorran el pais en diferentes sentidos para perseguir á los merodeadoras.

Londres 27. El gobierno ha decidido que permanezca en Egipto un ejército de diez mil ingleses hasta que quede completamente restablecida una situacion normal en aquel pais.

Se cree que la ocupacion será muy larga á pesar de los deseos expresados en la última nota que el gobierno otomano ha dirigido á lord Dufferin, embajador de Inglaterra.

No se confirma la noticia dada por el *Daily-News* de Turquía sobre la cuestion egipcia.

Bahia 27.—Ha llegado el vapor «España» del marqués de Campo y sigue sin novedad al Pacifico.

El Cairo 28.—El jefe ha firmado hoy dos decretos.

Por el uno se crea una comision con residencia en el Cairo, encargada de abrir una informacion, acerca de la última insurreccion y de designar los rebeldes.

Por el otro se nombran dos consejos de guerra, que deberán juzgar á los insurrectos.

Londres 28.—El *Daily News* desmiente la noticia de que el canal de agua dulce, haya sido cortado cerca de Ismailia por los beduinos.

El *Standard* publica un despacho de Constantinopla, anunciando que ha estallado una insurreccion en Hedjaz, (comarca de la Arabia occidental, entre el mar Rojo y el desierto de Siria).

Añade que el cherif de la Meca favorece este movimiento insurreccional, provocado, principalmente, por el fanatismo musulmán.

El cherif ha sido destituido por el sultan de Turquía, á consecuencia de este hecho.

El Cairo 28.—Han estallado desórdenes contra los cristianos en Benisul y otras ciudades del alto Egipto, donde reina grande agitacion contra los cristianos.

Algunos de éstos han sido insultados y maltratados por los arabes.

Viena 28.—Los periódicos rusos dicen, que en vista del proceder de los ingleses en Egipto, puede considerarse como roto el tratado de Berlin, con el consentimiento tácito de las potencias que consienten lo que está pasando en Egipto.

En vista de esto, creen que es preciso discutir de nuevo sobre la cuestion de Oriente y prescindir por completo del imperio otomano, que no puede ser considerado ya como una nacion europea y que, por lo tanto, es ocioso seguir

hablando de la conveniencia de conservar su integridad.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 28 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Muy gozosos estan los ministeriales desde que ha dejado de hablarse de la Constitucion de 1869 y desde que se ha puesto sobre la plancha, como dice *El Correo*, la de 1876. *El Norte* ha recibido la visita de un ayudante del duque de la Torre, el que, á nombre de este, manifestó á los redactores del periódico monárquico-democrático, que aquel se halla enteramente conforme con la carta por el periódico publicada y que tanto viene dando que hablar desde el domingo pasado. Como ayer dije, no hay ya ni periodo constituyente, ni Código democrático, ni para nada se toman en cuenta los deseos de los señores Martos, Montero Rios y alguno que otro más.

Dado el paso que dió, por la carta de *El Imparcial*, el duque de la Torre y habiendo, por lo visto, sentido mal, se trata de retroceder, á lo que parece. Sin duda no se ha desistido de la formacion de la izquierda dinástica, pero la arrogancia de sus presentes fundadores ha cedido un tanto. En mi entender se va á crear una izquierda misticada que diciendo que vá á traer á la Constitucion actual los principios de la del 69, no vá á hacer mas que una vana promesa, como sucedió á Sagasta. Se habla de la soberanía de la nacion, de la libertad religiosa mas amplia que en los dias de la revolucion, del Jurado, de la inviolabilidad del domicilio, de la libertad de enseñanza y de otros principios que se inscribirian en la actual Constitucion. ¿Puede creerse esto? ¿Es una añagaza más, para escalar el poder los serranistas? Creo firmemente que aunque fueran buenos los pensamientos del duque de la Torre y tales como se anuncian, la misma fuerza de las circunstancias le impedirá realizarlos. Para mí, en ciertas alturas, no es tanto el temor que se tiene á la Constitucion de 1869, como á los principios en ella contenidos. Admito el caso de que, por un maquiavelismo facilmente comprensible, se llamase al gobierno al general Serrano. ¿No se repetiría el caso de Sagasta? Si en España hay un medio de inutilizar á los gobernantes, es hacerlos ministros. Llegado este caso, ya no hay ideas ni principios ni Códigos constitucionales. Se les convierte en masa para todo y se hace de ellos lo que se quiere, al paso que si se pasan los dias sin atenderlos, se convierten en los enemigos más implacables y, como Serrano, ora derrocan á Espartero, como aconteció al insurreccionarse el año 43 contra este ú ora se levantan en 1868, en Alcolea, contra la madre de D. Alfonso. ¿Se quiere inutilizar al duque de la Torre para la conspiracion! Pues el medio es bueno. El pais no sacará gran fruto de la exaltacion del duque al poder.

Cuentan que Cánovas, en su amor á la dinastía, piensa tambien de esta suerte. Turnando los conservadores con los serranistas, la dinastía tendria á su lado al que, como enemigo, sabe hacer mucho daño. Dicen tambien que Serrano, cuando se le confia un cargo, jamás hace traicion á la persona que se le confiere. ¿Puede creerse en la sinceridad de las palabras del ex-ministro conservador? Así se dice al menos.

Otra vez se habla de crisis. De nuevo se asegura que á Lopez Dominguez se le va á confiar la cartera de Marina. A Leon y Castillo se le atribuye el propósito de provocar la crisis tan pronto como se celebre el primer consejo. Tengo por inverosímiles estos rumores. Ni Pavia piensa dejar la cartera de Marina, ni Leon y Castillo es hombre que merezca aplausos, que el del desestanco del tabaco en Filipinas y desde que esto hizo, se le concluyeron sus arranques liberales.

Se asegura que todos los empleados recomendados por el duque de la Torre se hallan en estudio. Se ha dicho esto demasiadas veces para que resulte cierto y por añadidura los ministros tienen demasiado miedo á aquel, para que se atrevan á hacer semejante cosa. Empiezan á llegar á Madrid varios gobernadores civiles, que sin duda vienen á escuchar de labios del Sr. ministro de la Gobernacion lo que deben hacer en las elecciones próximas. Se habla de la apertura de las Cortes para época más inmediata de la que dias pasados se anunció. Parece que inclinan á esta resolucion á Sagasta, algunos importantes personajes del partido. Aun no ha resuelto nada sobre el particular, pero tiene más bien inclinaciones á que estas no se abran hasta bien mediado Diciembre.

Los ingleses no tienen traza de abandonar el Egipto. Se cree que la ocupacion será bastante larga. Los ingleses rara vez sueltan lo que una vez cojen.

Suyo, S.

BOLETIN LOCAL.

Mañana saldrá para Zaragoza nuestro compañero y director con objeto de activar las gestiones oportunas para reanudar cuanto antes nuestras tareas periodísticas, abreviando en lo posible el plazo de la suspension de EL MOVIMIENTO.

Advertimos á nuestros correligionarios de esta ciudad, que se tomen la molestia de examinar las listas electorales que se hallan de manifiesto en la Casa Consistorial, pues sabemos que muchos no están incluidos á pesar de hallarse empadronados y saber leer y escribir.

Esta omision involuntaria, por supuesto, de la Comision posibilista, deben subsanarla nuestros amigos y correligionarios reclamando la inclusion de sus nombres en el Censo electoral hasta el 10 del próximo Octubre.

Anteayer, á las altas horas de la noche, fué detenido y puesto á disposicion de la autoridad, por los agentes de orden público, un individuo que habia promovido escándalo.

Ha regresado de los baños de Arnedillo (Logroño) nuestro particular amigo don Mariano Castanera.

Ayer debió salir de Zaragoza en direccion á Madrid la comision encargada de intervenir en la subasta del ferro-carril de Canfranc.

Hay grandes probabilidades,—dice *El Diario de Zaragoza* confirmando las noticias que hemos dado—de que sin

competencia por parte de las compañías y sociedades que en este asunto podrían intervenir, alcance dicha comisión el resultado apetecible.

Se ha encargado de la alcaldía de Fraga, el presidente de la corporación municipal D. Mariano Monfort.

Ayer regresó á Barbastro la comisión del ayuntamiento que vino á la capital para gestionar en la delegación de Hacienda que se le levantase la intervención de los fondos municipales, no habiendo conseguido su objeto.

Ochenta pueblos han entregado ya, en la nueva caja de Instrucción pública, su contingente para el pago de los maestros de primera enseñanza.

Hoy publicará el Boletín Oficial circulares de las comisiones del Censo electoral de los distritos de Barbastro, Jaca y Fraga, anunciando que están espuestas al público las listas electorales en los respectivos consistorios, y abierto el plazo para las reclamaciones hasta el día 10 del próximo Octubre. La comisión de Huesca lo ha hecho ya.

Segun noticias que tenemos de Sallent, parece que ya se ha perforado hace cuatro días el tunel que se estaba abriendo en el trozo de la carretera de El Pueyo á Francia, comprendido entre Escarrilla y Lanuza. Apesar de haberse activado mucho los trabajos de la mencionada carretera, si el largo temporal de lluvias y nieves no lo hubiesen impedido.

Anteayer regresó á esta capital el secretario del gobierno civil, nuestro amigo particular don José Maria Ibañez.

Segun las nuevas listas, el número de electores en el distrito de Huesca asciende á 8.924.

Indudablemente no se han incluido los nombres de todos los que tienen derecho electoral. Por lo que á la capital se refiere, hemos tenido ocasión de ver que la comisión posibilitista se ha olvidado de muchos correligionarios nuestros y de personas bien conocidas, pertenecientes á otros partidos políticos. Rara coincidencia: la inmensa mayoría de los eliminados por olvido, son votos seguramente contrarios al posibilismo.

De La Derecha: «Los rumores que circulan por esta ciudad respecto á la venida de don Alfonso, anuncian que éste llegará á Zaragoza el día 16; el 17 irá á Huesca; el 18 se verificará aquí la corrida de toros y despues de permanecer un día más en ésta ciudad, regresará á la corte.

Esto se dice y así lo consignamos.»

Se halla vacante la plaza de médico-cirujano de Sallent. Su dotación consiste en 2000 pesetas anuales pagadas por el ayuntamiento en la forma que se convenga.

El agraciado podrá arreglarse con los empleados y carabineros que hay en el pueblo.

Las solicitudes se admitirán hasta el 15 de Octubre próximo.

Dicen de Zaragoza: «En la sesión celebrada por la Comisión general de festejos se convino con el empresario de la plaza de Toros; Sr. Ostalé, en que este organizara bajo el patrocinio de la Diputación provincial, una corrida que habrá de verificarse en uno de los días 17, 18 ó 19 del próximo Octubre, destinada á celebrar la inauguración de las obras del ferro-carril á la frontera francesa.

Segun nuestras noticias, en la corrida proyectada se lidiarán toros de las acreditadas ganaderías de los Sres. Ferrer y Val por los afamados diestros Lagartijo y Frascuelo y sus excelentes cuadrillas. El circo taurino será adornado convenientemente para dar mas realce al espectáculo.»

Ya que nuestras constantes reclamaciones pidiendo, como toda la prensa independiente y la opinión pública, la libre introducción de cereales, medida reclamada há tiempo por los más altos intereses de la nación, no dieron resultado alguno, nos complacemos en reproducir lo que respecto al asunto dicen otros colegas que vienen haciendo igual campaña.

Hé aquí como se expresa nuestro apreciable colega El Diario de Avisos de Zaragoza:

«Todos los días recibimos cartas de varios pueblos lamentándose de la negativa del gobierno, relativamente á la libre introducción de cereales á la agricultura esa fatal resolución—impulsada únicamente por el deseo de que las aduanas rindan algunos millones más que de ordinario—completan la ruina y desolación de dilatadas comarcas, ya empobrecidas por la sequía. En muchas poblaciones, por el exceso de precio que alcanzan los granos, no podrá sembrarse una gran parte de los terrenos preparados.

Y mientras esto sucede y hay en las naciones del Norte y del Oriente gran abundancia de cereales, superior en veinte millones de hectólitros á las necesidades de todos los países que tienen déficit, los trigos alcanzan en España precios fabulosos y las condiciones en que se presta á los labradores son onerosísimas, hasta el extremo de que, segun hemos oído asegurar, se deja en algunas localidades la cebada á diez duros cahiz, siendo así que en la época de la recolección, que será la del pago, no alcanza ordinariamente esa semilla mayor precio que el de 12 á 14 pesetas.

Nunca como en estos momentos se halla justificada la necesidad de abrir nuestros mercados á los trigos extranjeros. Pero si no se decreta dentro de un plazo brevísimo, ya no será tiempo, porque la sementera ha comenzado en la generalidad de las comarcas.»

RECORTES DE LA PRENSA.

En Sevilla han celebrado dos reuniones con el carácter de congreso, las representaciones de obreros convocados de toda la Península, reuniéndose en uno de los teatros unos 900 á 1.000 individuos segun nos aseguran. En este congreso, donde ha reinado á lo que parece, el orden mas perfecto, se

han discutido con extensión y amplia libertad todos los problemas que entraña el trabajo, como la asociación, el salario, las horas de labor, la ventaja ó inconveniencia de las huelgas, etc., etc. El Congreso declaró terminadas sus tareas, acordando que el día próximo se verifique en Valencia.

La «diva» Patti ha hecho testamento, y segun parece, dispone en una cláusula se la entiere en su Posesión de Craig-y-Nos (Inglaterra) y se establezca sobre su tumba una jaula de ruiseñores.

Son curiosas las circunstancias de la desaparición de un jóven notario, que encontramos en los periódicos de París.

Residente en una provincia del centro, contrajo matrimonio en Julio último con una prima suya, resolviendo pasar la luna de miel en París.

Un amigo casado les sirvió de guía, y ambas parejas, por verlo todo, pasaron alegremente una noche en el célebre baile Bullier, heredero de las glorias de Mabilie.

El depositario de la fé pública intimó con algunas de las «abonadas» del local sin que á su esposa lo extrañara.

Volvieron muy satisfechos al hotel, y por indicación de la candida esposa apiajaron por un día el regreso á su pueblo.

Por la tarde el notario pretextó un paseo por los «boulevares», y hasta la fecha no ha vuelto á parecer.

Llevaba en su cartera 20.000 francos, y se supone habrá sido víctima de las amistades que contrajo en el baile.

«Ni aun en la luna de miel se les puede dejar solos á los hombres—dicen que decía la abandonada esposa.

La policía se ha puesto en movimiento para descubrir el paradero del notario. Por telégrafo se mandó también el orden para cerrar y sellar la notaría de Gannat.

—Leemos en un periódico de París: «Una actriz francesa, Mlle. Lemercier, que debía representar ayer en el Gimnasio el papel de Camila, de la obra de Dumas y Durantin, titulada «Heloise Paranjot», ha sido herida el sábado.

Se preparaba para ir al ensayo general, y un hijo suyo de muy corta edad, estaba jugando cerca de ella con un fusil de viento, sistema americano, que su madre había tenido la desgracia de comprarle. Disparó el niño el fusil en el acto de hacer Mlle Lemercier un movimiento, mediante el cual recibió en el hombro izquierdo las tres balas con que el arma estaba cargada. Los médicos han declarado grave la herida que ha recibido la artista. El inconsciente autor de la desgracia revela tal precocidad, que no hace más que llover, exclamando: ¡Jesús un petit parricide!»

LAS COSAS GRANDES DE LA TIERRA.

Montañas.—Las más altas del mundo son las de la cordillera del Himalaya. El monte Everest; ó Deudunga, de esta cordillera mide una altura de 8340 metros sobre el nivel del mar. Himalaya quiere decir, mansion de las nieves.

En esta cordillera, que separa el Indostan del Tibet (Asia), hay varios rios, y uno de ellos, que es el que se tiene por el más alto del mundo, es el Dwalagirl, de más de 8.000 metros sobre el nivel del mar.

«Desiertos».—El mayor del mundo es el de Sahara en Africa, cuya superficie se calcula en 7.500.000 kilómetros cuadrados, y es dos terceras partes mayor que Europa. Esta inmensa extensión de arena cuarzosa, fina, movable al menor soplo de viento, se cree sea el antiguo lecho de un mar interior que se secó por filtración y evaporación.

«Imperios».—El más grande del mundo en extensión territorial es la Rusia, que se extiende desde las fronteras de Alemania hasta el cabo Oriental extremo del Asia, próxima al Estrecho de Bhering, ó lo que es lo mismo, en una extensión de más 2.000 leguas sin interrupción.

La Rusia europea ocupa la mitad de la Europa. La Rusia asiática es mucho mayor que toda la Europa junta.

Como población, el imperio mayor del mundo es la China, pues se le dan más de 400 millones de habitantes.

ALCANCE.

Madrid 28.

De El Liberal:

«Como el pensamiento dominante

en el señor ministro de Ultramar, es ir estableciendo paulatinamente en nuestras Antillas, todo el mecanismo administrativo y político de la península, hasta llegar á la asimilación completa, se ocupa en estos momentos, en la redacción de un proyecto importante, calçado,—segun nuestras noticias,—en el que de la misma índole, ha empezado ya á regir en la metrópoli.

Nos referimos á un proyecto de diputaciones provinciales que está inspirado, á lo que parece, en un espíritu altamente liberal y en el que solo se establecerán—con relación al de la Península—las naturales diferencias que resultan todavía de la incompleta organización administrativa de nuestras provincias ultramarinas.»

—«Parece cosa resuelta por el Gobierno anticipar un tanto la fecha que tenía calculada para la apertura de Cortes.

El señor Sagasta se inclina á que la segunda legislatura comience en los últimos días de noviembre próximo; pero es probable que no se verifique la apertura hasta el 10 ó el 12 de diciembre.

El Presidente del Consejo de ministros cree que, sean cuales fueren las vicisitudes que atraviere la política, desde la fecha hasta el año próximo, tiene el gabinete en su apoyo, una mayoría que no bajará—dice—de 250 votos, y por consecuencia, no sólo no trata de rehuir el combate parlamentario, sino que le conviene librarlo cuanto antes.»

—«Puede considerarse como estringuida la epidemia colérica en la capital del archipiélago filipino. De las noticias transmitidas por el gobernador general, resulta que en Manila fallecen diariamente por término medio, y que en otros puntos, por un fenómeno que se observa con frecuencia en las poblaciones epidemiadas el número diario de defunciones por toda clase de enfermedades, no llega, con mucho, á la cifra anteriormente expresada.

El general Primo de Rivera anuncia que de un momento á otro se cantará el Te Deum por la desaparición del cólera, no habiéndose hecho ya este acto religioso, por observarse aun algunos casos aislados entre la población indígena.»

—«Una correspondencia de Tetuan dice que Sidi-Aldel-kerin-Brisha ha hecho una nueva escursión á Tanager, por encargo del gobierno marroquí, para tratar asuntos reservados con el representante del gobierno español. En la permuta de Santa Cruz de Mar Pequeña dice el corresponsal que se ha llegado á un acuerdo previo, que el gobierno de España someterá á las Cortes.

Se nos ofrece, á cambio de nuestros derechos á la pesquería de Santa Cruz, una parte del territorio de Anghera, que corre desde las alturas de Sierra-Bullones.

Cree el corresponsal que las Cortes españolas no aprobarán esa permuta, á pesar que Inglaterra tiene tan vivo interés en alejar á España de la costa, podría establecerse una buena colonia. Algo—dice oportunamente el corresponsal—tendrá Santa Cruz de Mar Pequeña cuando los ingleses la codician y ponen en juego toda su habilidad para alejar de allí á España.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Gerónimo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera

SECCION DE ANUNCIOS.

Agua de Panticosa.
 En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.



TODOS LOS MODELOS
 A
PESETAS 2⁵⁰ SEMANALES.

sin más anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE,

PIEZAS SUELTAS y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras:

MAQUINA LEGITIMA de LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25 HUESCA

Arriendos.

Se hace de dos tiendas, bodega, almacén, lagar y cuadra con habitación ó sin ella. También se arriendan ó se darán á medias, varios campos y dos viñas, de huerta y secano. Calle de Lanuza, antes S. Martín, números 25 y 27, principal darán razón.

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33, MADRID.

10, VIDRIO 10, BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH. ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas crucadas, oblicuos y verticales. Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la más distinguida sociedad. Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

GRAN BAZAR OSCENSE.

Extensos surtidos en

CAMAS CUNAS Y JERGONES.

Primera casa que desde hoy cederá estos artículos

A 10 REALES SEMANALES,

SIN ENTRADA NI ADELANTO ALGUNO.

10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

SE RESTAURAN Y CAMBIAN LAS VIEJAS.

PRECIO FIJO MARCADO.—ENTRADA LIBRE.

PASEO DE LA ESTACION.-HUESCA.

Sucursal en Barbastro.—Porches del Mercado 21.

PIANOS.

Se recomienda eficazmente á las familias que tengan necesidad de proveerse de dichos instrumentos no procedan á su compra sin examinar la nueva remesa que del 15 al 30 del mes actual se recibirá en la antigua casa de Fañanás, Coso bajo, número 4.

Se garantizan su solidez y artística sonoridad afinacion y mecanismo. Se vende toda clase de instrumentos de metal y acordeones de especial fabricacion.

Nota. Se vende, por un precio módico, un piano de mesa de muy sólida construccion.

En la calle de Lanuza, número 10, se arrienda una tienda. En la misma informarán. 8

TRIGO DE SIMIENTE DE LA ÚLTIMA COSECHA.

Ha llegado, destinado á la venta, una partida de excelente calidad, cosechado en la huerta de Alcolea á la Confitería de Serrano, Coso bajo, número 9, Huesca.

Arriendo.

Se hace de una tienda, calle del conde de Aranda, número 8.

D. Manuel Lacarte, que vive en la calle de San Lorenzo, enterará del precio y condiciones de la misma.

TONICO GENITALE.

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.

EL PINTOR

y dorador, D. Pascual Tosat, ofrece sus servicios al público, así tambien de un surtido de papeles para decorar habitaciones, desde 2 reales piza en adelante.

Plaza de San Bernardo, número 4, Huesca.

AGUA DE PANTICOSA.

Se recibe diariamente con los coches y hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administrador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España, Huesca.

Tambien se halla, recientemente llegada, agua de Para-cuellos de Giloca.

Agua de Panticosa.

Se vende en la barbería de Tomás-Tresaco, plaza de santo Domingo, llegada todos los dias por los coches que bajan del expresado Baño.

En el coso bajo núm. 43 se vende simiente de trigo y ordo, de primera calidad, cosechado en «La Granja,» primer año.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:

5.000.000 DE PESETAS,

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emision de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Santos Acin en Huesca.

Agua Acido-Sulfurosa de Estadilla.

Se advierte al público que está embotellada en el manantial del mismo establecimiento de los baños.

Botella de 3 y 4 reales. Por el vidrio devuelto se abona un real.

Botica de Carlos Camo, Huesca.

Confitería de Porta.

Se necesita un oficial que sepa su obligacion en dicho oficio.